
•Una branca della Chimica: C. Organica, è dedicata ai composti 

del C perché si conoscono 100 volte più composti del C che non 

di tutti gli altri elementi messi insieme (di cui si occupa la C. 

Inorganica).

•La materia viventeè costituita da composti organici e anche 

molte sostanze a noi utili nella vita di tutti i giorni,

naturali o sintetiche.  Sono soprattutto costituiti di C e H, ma si 

possono trovare anchealtri atomi: soprattutto  O, N, S, P(nei 

composti organici naturali) e anche alogeni(nei composti organici 

sintetici).�ETEROATOMI



Sono elementi con atomi piccoli, che quindi possono formare legami 

forti, i valori di elettronegatività sono vicini per cui formano legami 

covalenti,  C, N e O possono formare anche legami doppi e (eccetto 

l’O) tripli. Se hanno doppi o tripli legami sono detti composti insaturi.

C ha una grande tendenza alla concatenazione:

Anche
COMPOSTI 
CICLICI:
•carbociclici,
•eterociclici

Regola di Huckel:
Un composto è aromatico
quando ha sopra e sotto il 
piano dell’anello 2 nuvole
cicliche di e delocalizzati
con 4n+2 elettroni

I ciclici possono 
essere Aromatici :Es. benzene 



Queste sono formule di 
struttura condensate:
infatti per individuare un 
composto organico la
formula bruta non basta perché 
vi sono composti
con la stessa formula bruta ma
una differente struttura oppure 
una differente disposizione 
degli atomi nello spazio: 
ISOMERI
Quindi talvolta gli isomeri sono 
proprio composti 
diversicon proprietà chimiche e 
fisiche diverse:
Per es. CH3CH2OH (etanolo) e 
CH3OCH3 (eteredimetilico)

Entrambi C2H6O
nella formula molecolare,
Solo con le formule di struttura,
anche le più compatte (come 
C2H4OH) possiamo riconoscere 
il composto



FORMULE DI STRUTTURA SEMPLIFICATA

(ai vertici stanno sempre dei carboni e inoltre

in questo tipo di formule non si mettono gli H,

ma sono impliciti: infatti il C ha sempre 4 legami

singoli oppure uno doppio e 2 singoli oppure 1

triplo e 1 singolo)



Gruppo funzionale di un composto 
organico:  quel gruppo atomico che 
determina la reattività e il tipo di 
reazioni del composto. Infatti gli 
idrocarburi semplici (costituiti solo 
da C e H) saturi, sono poco reattivi
perchè sia il legame C-C che quello 
C-H sono per nulla o poco 
polarizzati. 
Radicale (R)è la rimanente parte 
della molecola legata al gruppo 
funzionale = gruppo alchilico
Quando è un anello aromatico si 
chiama radicale arilico (Ar).

I composti organici possono anche 
avere più di un gruppo funzionale: 
per es. aminoacidi.

I composti organici con questi 
gruppi funzionali sono più reattivi
e anche più idrofili perché o i gruppi 
sono ionizzabili (acidi carbossilici e 
amine che si comportano da basi) opossono formare ponti H.



Infatti quando un legame è polarizzato possiede una parte 

maggiormente carica negativamente, quella con gli atomi più 

elettronegativi,  O, N o gli alogeni per es. che è detta  NUCLEOFILA 

(δδδδ-) o anche le zone di delocalizzazione elettronica (es. doppi legami)

NUCLEOFILI sono anche ioni negativi

e tende a reagire con porzioni di composti con parziali cariche 

positive (δ+) o ioni positivi, detti REAGENTI ELETTROFILI

Es. gruppo carbonile       –C=O             reagente nucleofilo

reagente elettrofilo
La polarizzazione di legame può essere 

influenzata dagli atomi vicini per 

cosiddetto EFFETTO INDUTTIVO 



ISOMERI 
(di catena)

Stesso numero di C
ma catene molto diverse

ALCANI :   IDROCARBURI CON LEGAMI SINGOLI TRA I  C  E A CATENA APERTA

ISOMERI 
(di posizione,
di gruppi chimici o di doppi 
legami)

Sopra:   ALCOLI
Sotto:    ALCHENI



ISOMERIA COSTITUZIONALE

o di funzione

ISOMERIA
STERICA

isomeri geometrici                  stereoisomeri
(cis-trans) (isomeri ottici)



Stesso composto, il legame può ruotare
(2 delle infinite possibili conformazioni)

Isomeria di conformazione



Fig.
della
diap.
precedente 

Composti saturi: con legami singoli

Nelle macromolecole sono stabili solo 

alcune conformazioni, la funzione è 

associata solo ad una di esse. Alle alte 

temperature  si rompono  i legami deboli 

che la stabilizzano e si ha 

DENATURAZIONE, questo è lo scopo della 

sterilizzazione per mezzo del calore



Isomeriacis-trans o isomeria geometrica

differisce la disposizione spaziale degli atomi adiacenti a 

due C legati da un doppio legame

Acido fumarico, composto fisiologico Acido maleico
(acido trans-2-butendioico) (acido cis-2-butendioico)
IUPAC:  acido E-butendioico acidoZ-butendioico

Composti insaturi: con legami doppi (o tripli)

Le molecole in cui il C ha 

ibridazione sp2 hanno 

struttura planare.

poiché c’è un legame π i 
2 C non possono ruotare 
uno rispetto all’altro.



Questi sono
Composti inorganici,
i legami sono tutti 
C-C

Ibridazione sp3
(tetraedro) Ibridazione sp2

(strutture 
planari)



L’isomerizzazione  CIS-TRANS ha un ruolo fondamentale

nel processo della visione : nelle cellule fotosensibili della retina,

la luce visibile provoca l’isomerizzazione del

alla forma trans.

Il cambiamento di geometria è determinante

ai fini della trasmissione dello stimolo al cervello.

Velocemente sistemi enzimatici catalizzano la reazione di riformazione 

della forma cis, anche con + passaggi, dalla trans.



ω6ω6ω6ω6
ω3ω3ω3ω3
ω6ω6ω6ω6

Gli Acidi Grassi sono Ac. Carbossilici a catena lunga



PROSTAGLANDINA H 2 sintasi-1
(o prostaglandina-endoperossido sintasi)

inibita da alcuni
antiasmatici

Leucotrieni
hanno un ruolo nelle 
risposte allergiche e
infiammatorie

x es. sulla 
coagulazione

anche 
gastroprotettrici

L’acido arachidonico è un acido 
grasso da cui originano le 
prostaglandine, una classe di lipidi 
fisiologicamente molto importante



Acidi grassi

La configurazione 

cis fa sì che gli acidi 

grassi insaturi 

pieghino� ciò 

consente una 

maggior fluidità di 

membrana



INSTABILI E 
QUINDI MOLTO 
REATTIVI x
la tensione di legame



Le 2 possibili configurazioni dei gruppi legati all’anello di un cicloalcano





ALTRI ISOMERI DI FUNZIONE

glucosio(aldo-zucchero) e fruttosio (cheto-zucchero)

ZUCCHERI = COMPOSTI POLIFUNZIONALI
CON UN GRUPPO ALDEIDICO O CHETONICO E 
ALMENO 2 GRUPPI ALCOLICI

anche il D-glucosio e l’L-glucosio

sono isomeri, però Isomeri di 

configurazione, 

noi utilizziamo solo l’isomero D, 

che deriva dalla D-gliceraldeide

mentre l’L dalla L- gliceraldeide

ATOMO DI C ASIMMETRICO

(o chirale perché legato a 4 

gruppi diversi)

Formule o proiezioni 
di Fischer

C6H12O6

E’ D perché
il penultimo OH ha 
la stessa config. della 
D-gliceraldeide, cioè 
è a dx in questa formula 
di Fischer





C centrale legato a 
4 atomi di cui solo 
3 diversi  



Enantiomeri o isomeri ottici

sono uno l’immagine speculare

dell’altro e sono composti 

diversi, anche ruotandoli non 

si possono sovrapporre



LUCE
POLARIZZATORE

LUCE 
POLARIZZATA 
IN UN SOLO 
PIANO



• i 2 enantiomeri ruotano la luce polarizzata di uno stesso angolo α

ma in senso opposto, a dx enantiomero destrogiro (+), a sx levogiro (-)

• hanno proprietà di legame diverse ad altre sostanze chirali

• La miscela dei due è detta racemica



SISTEMA R-S (di Cahn-Ingold-Prelog)
In chimica si 
adotta la 
terminologia 
R-S anziché 
D-L come in 
biochimica



Non c’è corrispondenza tra S ed L, oppure R e D, 

nella figura si mostra come un carbonio S può corrispondere ad L in un 

composto ma a D in un altro



Carboidrati (CH2O)n

o
Zuccheri o Saccaridi o Glucidi

= composti che contengono un gruppo chetonico 
o aldeidico e 2 o + gruppi ossidrilici

O

O

O

H

HH

H H

H

O

O

O

H
H H

H H
H

CHETOSI ALDOSI

Diidrossiacetone D-Gliceraldeidegruppo 
chetonico

gruppo aldeidico



La gliceraldeide ha un atomo di carbonio asimmetrico, ed esistono due enantiomeri

Gli zuccheri con il gruppo OH del carbonio asimmetrico più in basso a destrasono D

Gli zuccheri con il gruppo OH del carbonio asimmetrico più in basso a sinistra sono L

Per allungamento della catena carboniosa potremo avere:

Gli aldosi che derivano dalla D gliceraldeide sono aldosi della serie D

Gli aldosi che derivano dalla L gliceraldeide sono aldosi della serie L

C HHO

CHO

CH2OH

C OHH

CHO

CH2OH

D  
Gliceraldeide  

L
gliceraldeide



ZUCCHERI ALDOSI

ZUCCHERI CHETOSI



Nomenclatura stereochimica D-L anche per gli Aminoacidi
In questo caso è il gruppo
NH2 (aminico) che cambia 
posizione



Alcani. Formula generale: CnH2n+2 IDROCARBURI ALIFATICI (in contrapposizione
Alcheni e anche Cicloalcani. Formula generale: CnH2n con gli AROMATICI)
Alchini. Formula generale: CnH2n-2

Oltre alle reazioni di combustione, fornendo molta energia, gli alcani possono dare reazioni di sostituzione: 
un H può essere sostituito da un altro atomo, per es. nel cloro metano o cloruro di metile. 
I composti insaturi alcheni e ancor più gli alchini sono molto più reattivi dei corrispondenti alcani:
danno reazioni di addizione (elettrofila): per es. CH2=CH2 + H2 CH3-CH3 

e reazioni di polimerizzazione: per es. n(CH2=CH2) CH2=CH-(CH2-CH2)n-2 –CH=CH2     polietilene
Tra i cicloalcani, il ciclopropano e il ciclobutano sono più reattivi perché tendono ad aprirsi.

IDROCARBURI AROMATICI : il più semplice è il benzeneC6H6 il cui radicale si chiama fenile
Essendo molto stabile dà più facilmente reazioni di sostituzione che di addizione
Da anelli benzenici condensati sono formati il  naftalene
e altri POLICICLICI AROMATICI



Gruppo funzionale di un composto 
organico:  quel gruppo atomico che 
determina la reattività e il tipo di 
reazioni del composto. Infatti gli 
idrocarburi semplici (costituiti solo 
da C e H) saturi, sono poco reattivi
perchè sia il legame C-C che quello 
C-H sono per nulla o poco 
polarizzati. 
Radicale (R)è la rimanente parte 
della molecola legata al gruppo 
funzionale = gruppo alchilico
Quando è un anello aromatico si 
chiama radicale arilico (Ar).

I composti organici possono anche 
avere più di un gruppo funzionale: 
per es. aminoacidi.

I composti organici con questi 
gruppi funzionali sono più reattivi
e anche più idrofili perché o i gruppi 
sono ionizzabili (acidi carbossilici e 
amine che si comportano da basi) opossono formare ponti H.



I gruppi alchilici hanno il nome con la stessa radice dell’alcano 
di origine ma finiscono col suffisso –ile invece che –ano.



Il N. di ossidazione del C può variare da –4 (nel metano CH4) 
a +4 (nella CO2).  Togliendo un H al C, per es.al metano, 
aumenta di 1 il suo N. ossidaz.: 

Nelle reazioni redox si
libera una notevole 
quantità d’energia:

Nella combustione del 
Metano si ha il massimo
d’energia che si può
produrre da un composto 
Organico.  

La combustione 
è la reazione con l’O, gli
Alcani sono però molto 
stabili e poco reattivi, avviene 
solo se innescata da una 
scintilla. 
Nella combustione si possono 
produrre anche radicali. In 
difetto di ossigeno si ha 
combustione incompleta con 
prodotti come CO, aldeidi, 
acidi, nerofumo impiegato nelle 
gomme delle auto e come 
pigmento per inchiostri



le 2 fonti principali di alcani: PETROLIO   e 

GAS NATURALE



G
A
S
O
L
I
O

NUMERO DI OTTANO (di un carburante): misura delle sue proprietà antibattito
Alcani con catena in sequenza continua battono in testa nel motore molto + degli alcani
ramificati   Eptano CH3CH2CH2CH2CH2CH2CH3          n=0

Isoottano  (2,2,4-Trimetilpentano)     CH3 CH3

CH3CCH2CHCH3           n=100

CH3

Aromatici, benzene, toluene
hanno

n. + alti degli alcani

REFORMING



Il fenolo si chiama anche
acido fenico perché è
debolmente acido.

ALTRI 

COMPOSTI 

AROMATICI

o = orto

m = meta

p = para



Altri compostiinsaturi con delocalizzazione elettronica sono gli anelli eterociclici
In cui l’eteroatomo può essere O, N, S. Nell’anello possono anche esserci 2 eteroatomi.

Furano

Sono composti aromatici

infatti ricordiamo la
Regola di Huckel:
Un composto è aromatico
quando ha sopra e sotto il 
piano dell’anello 2 nuvole
cicliche di e delocalizzati
con 4n+2 e



meglio chiamate REAZIONI DI 
SOSTITUZIONE NUCLEOFILA

C’E’ UN GRUPPO USCENTE E UNO ENTRANTE



Gli alometani o alogenuri del C sono molto stabili, tanto + 

quanto + è piccolo l’alogeno.

Freon 11 = CFCl3 è stato il principale refrigerante su scala 

mondiale per lungo tempo

I primi composti usati x sostituire i CFC sono stati gli 

HClFC=idrofluorocarburi che hanno una vita + breve dei 

CFC, poi sostituiti dagli HFC x es. nei condizionatori 

d’aria degli autoveicoli, perché il F è un cattivo 

catalizzatore della dissociazione dell’ozono.

Il Br invece lo fa meglio del Cl, ma fortunatamente ne 

usiamo -, è presente negli HALON, idrocarburi alogenati 

negli estintori e negli insetticidi usati in agricoltura.

Si è ora raggiunto un accordo per non usare più 

neanche gli HFC, che cooperano all’effetto serra.



Alcoli  desinenza –olo al nome dell’idrocarburo d’origine

Il legame C-O è notevolmente polarizzato  e l’O agisce da nucleofilo che reagisce con 
gruppi elettrofili Permette quindi molte reazioni biologiche ed è presente in molte 
macromolecole e molecole biologiche.  CH2OH

CH2OH
GLICEROLO , è un polialcol come gli zuccheri . CH2OH

Antisettico
quando 

usato al 70%

Presente 
nei lipidi



Le vitamine sono molecole organiche fisiologicamente importanti che dobbiamo 

assumere con la dieta  poiché non siamo in grado di sintetizzarle. Ci sono le 

idrosolubili e le liposolubili

Il gruppo OH lo troviamo nel lipide colesterolo

e nelle vitamine liposolubili A ed D

Retinolo, una 

delle forme 

della Vitamina A

Importante  per la crescita e   

l’ossificazione, sintetizzata a partire dal 

colesterolo



Composti con più gruppi alcolici sono i polioli

(IUPAC: 1,2-etandiolo) (1,2,3-propantriolo)



I composti R-SH sono i tiolcoli o tioli (hanno un cattivo odore).

•CH3SH (metilmercaptano) 

si forma nella decomposizione dell’albumina delle uova

• Il gruppo –SH è contenuto nella catena laterale dell’aminoacido

cisteina

farmaco mucolitico

Fenoli sono composti aromatici con gruppi idrossile



I fenoli si ossidano con facilità, per cui vengono aggiunti a sostanze

deteriorabili all’aria, come additivi (conservanti)

NHO OH O= =O

idrochinone chinone

Ossidazione
di composti fenolici

Infatti riduce i radicali ossidandosi 
essa stessa, la Vit C (ascorbato) ne 
coadiuva l’azione

o vitamina C, vitamina 
idrosolubile, che 
riduce la forma parzialmente 
ossidata  della vit. E 

Antiossidanti presenti in frutta e verdura, e soprattutto te e vino 
rossosono i polifenoli come il resveratrolo

Il coenzima Q 
o ubichinone è 
un 
trasportatore 
di e- nella 
catena 
respiratoria



Importante per la coagulazione

Altra vitamina liposolubile



R R
C=O    chetoni e      aldeidi C=O     hanno entrambi il gruppo

R’ H
carbonilico, polarizzato e quindi reattivo, quindi presente nei composti 
biologici

Le aldeidi possono essere prodotte 
per deidrogenazione di un alcol 
primario, i chetoni di un alcol 
secondario, 
solo le aldeidi possono essere 
ulteriormente ossidate ad acidi



Lo troviamo in alcune
proteine



Il gruppo SH ha una grande tendenza a reagire coi metalli pesanti e con

l’arsenico. L’avvelenamento è dovuto anche alla reazione di enzimi 

contenenti cisteine, con As o Hg, o Pb o Cr, i metalli possono anche 

ossidare gli SH.

Si usano allora composti contenenti altri gruppi SH come antidoti

e come antiossidanti.

Per es. il 2-mercaptoetanolo  HOCH2CH2SH



GRUPPO ACILE

Il gruppo R-C=O col C legato anche a un altro gruppo, che può anche essere lo S

CH3C=O è il gruppo acetile, C=O è il gruppo benzoile 



Sia le aldeidi che i chetoni subiscono reazioni di addizione, tipiche del 
doppio legame: Addizione nucleofila al C

Carbonio prochirale

In ognuno dei due casi 
si formano

2 DIASTEREO
ISOMERI

Carbonio chirale

GLUCOSIO = zucchero a 6 atomi di C



Tollens

Chiamato anche 
DESTROSIO
xchè (+) destrogiro

Proiezione di Tollens

Proiezione di Haworth

aldeide emiacetale

D – Glucosio αααα – D - Glucopiranosio

D – Glucosio αααα – D - Glucopiranosio

C OH H
O

C OHH

C HOH
CH

C

OH

C
H

CH2OH

Addizione nucleofila

al C carbonilico H

���� emiacetale (2 emiacetali
xchè il C1 diventa anomerico)

Anomeria= isomeria configurazionale
peculiare degli zuccheri 

α E β

Nell’α
l’OH in 
C1 sta 
sotto
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C
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H
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H
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Riepilogando
ci sono diversi modi per rappresentare il glucosio (e gli altri zuccheri)

forma aperta
rappresentazione 
convenzionale di 
Fisher

forma semiacetalica
rappresentazione 
convenzionale
(di Tollens, poco 
usata)

forma semiacetalica
rappresentazione 
convenzionale di
Haworth

HO

O
H

H

HO

H

OH
OHH

H

HO

forma semiacetalica
Rappresentazione 
quasi reale
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C

C

C

C

CH2OH

H OH

H
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HO

O
H

H

HO

H

OH
OHH

H

HO

HO

O
H

H

HO

H

H
OHH

OH
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D-glucosio

α

β

Mutarotazione degli anomeri del glucosio in soluzione

- dell’1%

36%

64%

L’OH del C 
anomerico 
sta sopra
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Si possono formare due tipi di semiacetale

Con sei atomi nell’anello, detta forma piranosica dal nome del pirano

più comune

α D glucopiranosio β D glucopiranosio

Con cinque atomi nell’anello, detta forma furanosica dal nome del furano

α D glucofuranosio β D glucofuranosio



O

O
O
O
O

H

H
H
H
H

H
H
H
H
H

O

OH OH

OH
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Solo FURANOSI 

D-Ribosio

β-D-Fruttosio  α-D-Fruttosio

O

O

O

O H

H H

H

O

O

H H

H

H H
HH

H

O

OH

OH

OH OH

OH

O OH

OH

OH

OH

OH

Chiamato anche 
LEVULOSIO
xchè (-) levogiro

Nota che nelle forme
cicliche degli aldosi 
l’ultimo C rimane fuori 
dall’anello

Qui rimangono fuori 
dall’anello 
il C1 e il C6

(zucchero aldoso a 5 atomi di C)

(zucchero chetoso a 6 
atomi di C)



Principali zuccheri

CHO

C

C

C

CH2OH

OH

OH

OH

H

H

H

D-ribosio

Pentosi (5 atomi di C)

Esosi (6 atomi di C)

CHO

C

C

C

CH2OH

H

OH

OH

H

H

H

2-desossi D-ribosio

CHO

C

C

C

C

CH2OH

H OH

HO H

OHH

H OH

CHO

C

C

C

C

CH2OH

H OH

HO H

HHO

H OH

CHO

C

C

C

C

CH2OH

HO H

HO H

OHH

H OH

CH2OH

C

C

C

C

CH2OH

O

HO H

OHH

HH OH

D-glucoso D-galattoso D-mannoso D-fruttoso

aldosi
chetosi



I semiacetali tendono a reagire con altro alcol con una reazione di 
sostituzione nucleofila di un OH con un OR

R C

OR

OH

H

R C

OR

OR

H

+ R-OH

semiacetale acetale

Gli zuccheri, in quanto semiacetali, possono formare degli acetali
Il legame che si forma si chiama legame glicosidico

H2O



Il legame glicosidico si ha per sostituzione dell’OH anomerico con un altro gruppo:
Se al C anomerico si lega un ossigeno diremo che è un legame O-glicosidico
Se al C anomerico si lega un azoto diremo che è un legame N-glicosidico

IL LEGAME GLICOSIDICO

(legame O glicosidico) ( legame N glicosidico)

Queste molecole si chiamano GLICOSIDI e 
sono stabili

O

OH

OH

OH

CH2OH

O

OH

OH

OH

CH2OH

O

O

NH-CH 3

CH2OH

OHOH

Legami O-glicosidici anche con gli aminoacidi serina o treonina che 
hanno un OH nella catena laterale, nelle glicoproteine



Formazione dell’acetale : 
reazione di sostituzione nucleofila

Estremità riducente

Legame α 1-4 glicosidico



Non ci sono gruppi riducenti nel saccarosio

Legame α 1-2 glicosidico

O

OH
OH

OH

OH

O

O

OH

OH

OH
HO



Estremità riducente

Legami O-glicosidici anche con gli aminoacidi serina o treonina
che hanno un OH nella catena laterale, nelle glicoproteine

Legame β 1-4 glicosidico



Scissione di un legame glicosidico

Legami O-glicosidici anche nei polisaccaridi



Con questo legame 

anche zuccheri nelle 

Glicoproteine legati all’N 

dell’aminoacido 

asparagina

Esempi di N-glicosidi (N-glicosilammine)

Nei nucleosidi come l’

Legame

N-glicosidico

Legame estere
(tra un alcol e 
un acido)

Legami anidridici
(quelli ad alta energia)



OSSIDAZIONE:

Monosaccaridi              acidi aldonici, uronici, aldarici(zuccheri acidi)

COOOH

C

C

C

C

CH2OH

H OH

HO H

OHH

H OH

Blanda ossid.

Sul C1

Sul C6

C

C

C

C

H OH

HO H

OHH

H OH

COOOH

CH O

Acido D gluconico

Acido  D glucuronico

Energica ossid.

C

C

C

C

H OH

H

OHH

H OH

HO

COOOH

COOOH

ACIDO D 
GLUCARICO

CHO

C

C

C

C

CH2OH

H OH

HO H

OHH

H OH

D glucoso

Derivati ACIDI degli ZUCCHERI



Riduzione :

HO

O
H

H

HO

H

OH
OHH

H

HO CHO

C

C

C

C

CH2OH

H OH

H

OHH

H OH

HO

C

C

C

C

CH2OH

H OH

H

OHH

H OH

HO

CH2OH

riduzione

glucosio
Glucitolo o

Sorbitolo

Monosaccaridi           Alditoli o Polioli

ALDITOLI

Cataratta diabetica  è causata da accumulo nel cristallino di 



Monocarbossilici
Bicarbossilici
Tricarbossilici

ACIDI GRASSI sono acidi
carbossilici alifatici a lunga catena, 
Saturi o insaturi se vi è almeno un 
doppio legame. Quasi
tutti gli acidi 
grassi 
naturali 
contengono 
un numero 
pari
di atomi di C.

La reazione + importante degli acidi

che avviene però solo se CATALIZZATA, x es. da ACIDI



Saponi  : sali di sodio e potassio degli acidi grassi

Saponificazione: IDROLISI DEGLI ESTERI DEGLI ACIDI GRASSI  (cioè I GRASSI o

LIPIDI)  IN AMBIENTE BASICO (reazione non reversibile)

Testa polare dell’acido grasso è 
il gruppo carbossilico, rivolta 
verso l’acqua

Coda idrofobica, che è rivolta verso la 
parte grassa dello sporco



LIPIDI in natura sono presenti in gran numero

detti anche saponificabili





TRIGLICERIDI o GRASSI





TACHIPIRINA

o  PARACETAMOLO

MOMENT

L’aspirina (acido 
acetilsalicilico) è un 
estere 
dell’acido acetico,
fa parte dei FANS
(= farmaci 
antiinfiammatori  
non steroidei)



C

O

OOH
OH

OH

OH

D-Glucono-δ-lattone

Legami estere dei derivati 
acidi degli zuccheri

IL LATTONE E’ UN ESTERE 

CICLICO

Anche la Vitamina C è un lattone dell’acido gluconico

La Vitamina C e 

le Vitamine del 

Complesso B 

(comprendenti i 

folati e molti 

altri precursori 

di coenzimi) 

sono 

IDROSOLUBILI



Nelle cellule molti
composti polifunzionali

IDROSSIACIDI e CHETOACIDI

AMINOACIDI



Le ammine sono basiche e l’N delle amine è un nucleofilo
la terziaria  però è - basica della primaria per ingombro sterico dei 3 metili
molto – basiche le aromatiche xchè il doppietto di e è delocalizzato

SOLO LA PIRIDINA è 
BASICA perché HA UN 
DOPPIETTO ELETTRONICO 
NON DELOCALIZZATO

• •

Leggermente + basiche di NH3 le amine alifatiche poiché i metili sono elettronrepulsori, quindi 
l’N è ancor più 
nucleofilo 



Nei sali d’ammonio quaternari
tutti e 4 gli H dello ione ammonio
sono sostituiti da gruppi organici

Legame estere con 
l’acido acetico



Ammina + Acido (attivato)

O
C

C       N

Ammide ciclica
= LATTAME

Le anidridi  e gli esteri 
sono derivati più reattivi 
degli acidi in questa 
reazione

Alcuni antibiotici 
sono dei lattami

Le PROTEINE 
sono polimeri 
di aminoacidi. 
Il legame 
ammidico è 
quello che lega 
gli aminoacidi 
tra loro ed è 
anche 
chiamato 
legame 
peptidico.

H H
••





E’ UN’OSSIDAZIONE MA ANCHE UNA DEAMINAZIONE


